

让法官律师“亲”“清”有度

市中级人民法院与市司法局搭建实效化协作配合平台

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宏伟 城锋)3月29日,烟台市中级人民法院与烟台市司法局就构建法官与律师良性互动机制召开座谈会,会上印发了《关于构建法官与律师良性互动机制的意见》及《关于规范法官与律师交往行为的正面清单与负面清单制度》2份规范性文件,并同步举办了法官、律师联合承诺书签字仪式。

根据良性互动机制,双方将搭建实效化协作配合平台,拓宽律师诉讼参与度,增加诉讼的透明度和公开性。拓宽矛盾纠纷多元化解渠道,推行律师先行调解模式,充分发挥律师与当事人易于沟通的优势,助力源头防范和化

解矛盾隐患。继续健全完善律师参与化解和代理涉诉信访案件制度规定,构建律师代理申诉工作新模式,充分发挥律师的法律专业优势和第三方角色优势,为信访群众辨析法理、提供中立法律咨询意见,协助法院做好信访化解、和解息诉等工作。

建立机制,打造规范化互动交流平台。在互相尊重、平等相待、互相支持、共同提高的基础上,双方通过系统建立交往交流制度机制,打造阳光下运行的交流平台。依托法官协会与律师协会,每年定期、不定期召开联席会议,紧紧围绕律师参与诉讼过程中遇到的机制性、普遍性问题,通报情况、研究讨论,共商改进措施。法官协

会与律师协会不定期相互征询意见建议,法院对收集到的工作意见建议,进行汇总分解,逐案逐件落实到具体承办部门,及时调查核实办理并予以反馈。通过座谈会、研讨会、讲座报告、邀请或互派专家授课培训等形式,组织法官与律师经常性开展法律业务交流和典型案例研讨,编写典型案例审判白皮书,实现法律实务水平互促互进。

同时,推出法官与律师交往行为清单。针对法官与律师交往中的易发多发问题,建立法官与律师正面清单,鼓励良性互动,明确负面清单,划出行禁区,引导建立法官和律师规范有序、“亲”“清”有界的关系。严格日常监督,定期开展联合检查及大数据抓取,及时发现与法官、律师关联交往中的违纪问题,函告对方协会或在联席会议上通报,并严格依法依纪依规作出处理。持续增强法律职业共同体意识,共建法官、律师正当交往和协作配合关系,共同促进司法廉洁、提升司法公信力,在相互监督中筑牢防腐拒变的“篱笆”。

执行利剑再出鞘

莱阳法院开展“春日惊雷”专项行动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 张明武 周艳)群众的期盼就是“冲锋号”。近日,针对涉民生案件、涉民营企业案件,莱阳法院再次组织开展凌晨集中执行行动。

行动开始前,执行干警精心部署、周密安排,规划行动路线,拟定拘传人员名单,制作相关法律文书。行动中,执行干警始终坚持善意文明执行理念,耐心向被执行人释法说理,促进当事人达成执行和解,努力实现执行效益最大化。同时,对逃避、抗拒执行的,依法采取拘传、拘留等强制措施,切实彰显法律权威。在宫某某与赵某某买卖合同一案中,被执行人以各种理由拒绝还款,执行法官将宫某某拘传至法院,并向其说明拒绝履行义务的法律后果,面对强大的执行压力,被执行人主动提出交付案款一万元,剩余案款双方达成和解协议。经过4个多小时奋战,共拘传10人,执结案件5件,执行到位案款39万元。

下一步,莱阳法院将聚焦“突破提升年”活动要求,进一步加大执行力度,继续重点攻坚涉民生、涉民营企业执行案件,以实际行动将“一纸判决”兑现成“真金白银”,全力营造守法诚信的法治环境。

家事纠纷家里化解

龙口法院“法润芝阳”上门纠纷

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 刘晓娟)近日,龙口法院“法润芝阳”诉源治理中心在调解一起遗产继承纠纷案件时,主动上门服务,用暖心的调解,耐心的释法,成功弥合了一个大家庭的亲情裂痕,让七个差点“反目成仇”的兄弟姐妹重归于好。

龙口市东江街道崖头村老李共有6个女儿、1个儿子,一大家人也算其乐融融。怎料,在老李去世后,老李遗留的房产遇到了拆迁,拆迁补偿款约100万元。老李的老伴儿已经去世了,老两口又未立遗嘱,平日里没有注意的问题一下子全摆在7个儿女们的面前。

一开始,老李的子女们达成了协议,由儿子继承全部遗产后,从中拿出三成给其六个妹妹平均分配。不料,老李儿子顺利继承后,在分配中却未能完整履行之前达成的协议。

兄妹七人由此发生了激烈的争执,矛盾不断激化,经崖头村人民调解委员会多次调解仍未解决,无奈之下,李某的大女儿在“法润芝阳”小程序上提交了工单。

接到工单后,诸由观站长赵世梅、东莱工作站站长刘启秀、诉源治理专员高继通立即赶到崖头村巡回点找到村委相关人了解案情,了解清楚后,他们第一时间赶往当事人家中,通过面对面的方式,分别给李家兄弟姐妹七人释法析理,并对各方当事人安抚为先,说理在后,将家庭温情融入调解中,各方当事人均有所动容,最终李家七个兄弟姐妹对这笔拆迁款的分割方案达成了一致意见,矛盾得到化解,亲情关系得以修复。

家事纠纷的快速妥善解决,关乎社会和谐和文明进步,将暖心的调解和耐心的释法送到百姓家门前,化解一件件“家长里短”是龙口法院为民办实事的体现和担当。

普法宣讲不停歇

高新区法院法治宣传进社区

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 孙美玲)近日,烟台高新区法院综合审判庭法官助理苗成琳走进海兴社区法官工作室,为社区居民作了一场生动的普法宣讲,进一步加强法律常识在社区的宣传与普及,推动建设和谐文明社区。

此次宣讲针对社区治理中较易遇到的法律问题进行讲解,苗成琳以法院审理过的案件作为切入点,运用轻松易懂的语言,深入浅出地为在场的居民讲解房产交易纠纷、财产继承纠纷、物业合同纠纷等方面问题。普法宣讲使大家对常用的法律知识有了更深的了解,提高了大家的法治意识,引导社区居民学法、尊法、守法、用法。

宣讲结束后,参会居民纷纷表示这次宣讲让他们受益匪浅,遇到问题要用法律武器保护自身的合法权益。今后,烟台高新区法院将继续开展多种形式的法治宣讲活动,普及法律知识,引导社区和居民群众学法、用法、遵法、守法,共同构建和谐幸福家园。

述法内容

要用数据说话

莱州压实法治建设第一责任人职责

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 周城锋)通过对主体、内容、方式、结果运用等作出具体规定,莱州市进一步推动领导干部述法制度化、常态化,全面运用好领导干部述法考核评价具体标准和结果运用机制,有力提升各级领导干部抓法治的思想自觉和行动自觉。

明确述法主体,扩大覆盖面,将全莱州59个镇街、市委、市政府工作部门、人民团体、事业单位和驻莱单位486名党政主要负责人、领导班子成员全部纳入述法范围,确保应述尽述。党政主要负责人述法通过召开市委全面依法治市委员会会议的方式进行。2个镇街、部门党政主要负责人在会议上现场述法,76名党政主要负责人书面述法,市委全面依法治市委员会主任现场点评,全体与会人员对述法对象进行评议。其他领导班子成员通过各单位召开领导班子述法会议的方式进行,不少于三分之一的领导班子成员进行会议述法,其他领导班子成员书面述法,主要负责人进行点评。

规范述法内容,切实改进述法报告内容宏观述法统规“大而化之”等问题。要求述法内容用数据和事例说话、见人见事,对问题必须一一承诺整改。严格评议程序,由全体机关干部、所属事业单位主要负责人、基层站所办负责人、农村党支部书记、企业负责人以及党代表、人大代表、政协委员参与评议,评议优秀等次不超过30%,确保评议结果真实公正。

参加述法成员认真梳理分析述法评议中反映出的问题,制定整改方案,列出问题清单、责任清单、整改清单,确定整改措施和时限。莱州市委依法治市办针对梳理问题建立台账,将其列入每季度法治督察内容,将述法工作纳入全市巡察范畴,对不履行或者不正确履行法治建设职责的党政主要负责人依规依纪依法追责问责。

下一步,莱州市将在丰富述法形式、增强述法内容公开力度、加大述法情况核查核实和提升成果运用等方面进一步完善举措,推动领导干部法治意识入脑入髓。



我市推出户籍便民新举措 跨所可打印户口簿

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 路静 摄影报道)近日,烟台市公安局在省内率先推出全市范围内跨所打印户口簿便民新举措,居住在开发区的王先生成为了新措施上线以来的第一波受益者。

王先生的户籍地为招远,他本人长期居住在开发区。因家里添丁,王先生在户籍窗口咨询新生儿办理户口时,得知我市已在全省率先推出了一项跨所打印户口簿的公安便民新举措。若新生儿随省内户籍的父母办理落户,可在烟台市任一派出所就近办理,其中,如果父母户籍为本市的,还可以当场打印户口簿,不必回户籍地派出所打印。

得知这一消息后,王先生立即带着相关证明材料来到开发区警务服务大厅福莱派出所窗口办理新生儿出生落户,并当场拿到了盖着招远市公安局夏甸派出所

印章的户口簿。王先生激动地说:“真没想到现在办户口这么方便了,省时省力又省钱,不然来回开车就得两个多小时。”王先生对烟台市公安局推出的这一便民户口新政举措赞不绝口。

那么,市民应该如何理解“全市范围内跨所打印户口簿”这一新举措?具体又该如何办理呢?

据了解,这是公安机关户政部门为进一步深化户籍“放管服”改革,创新推出的一项便民新举措。户籍民警通过系统调用申请人户籍所在地派出所的户口专用章,实现部分户籍业务全市范围就近申办,相关数据网上流转,符合条件的办事群众可一次办结。

这里提到的“全市范围就近申请”,可以理解为,群众只要是具有烟台户口,在办理部分户籍业务时,可就近在全市的任一派出所内办理。其中的“部分户籍

业务”是指以下两类户籍业务,一是新生儿在烟台市范围内异地出生登记的户口簿打印,二是具有烟台户籍的居民补(换)领的居民户口簿、集体户口簿打印。

以新生儿在烟台市范围内异地出生登记的户口簿打印为例,新生儿的爸爸妈妈户口在莱州市,但长期居住在开发区,折返莱州办理宝宝出生落户手续非常不便。在新举措推行之后,父母可持办理材料,在全市范围内的任一派出所就近办理宝宝落户,并现场打印户口簿,真正实现“就近办”。只要办理者手续齐全,可当场办理,立等可取。

截至目前,我市户籍便民新举措已试运行三个月,全市共跨所打印576本户口簿,其中本市内异地办理新生儿户口登记打印户口簿347例,户口簿补(换)领403本。

没有责任心,就干不好调解

烟台黄渤海新区“和万家”调解中心人民调解员于奇年一年多来成功调解60余起案件

潮起黄渤海 解纷和万家

“4000多元的工钱,我帮着一遍遍要了两个月,现在被告揽着活赚了点钱主动来还钱,结果原告又‘失联’了,现在又得去找原告。”烟台黄渤海新区“和万家”调解中心人民调解员于奇年对调解这份工作“爱恨交加”,“调解案件时常常跟着着急上火,就想赶紧办完缓一缓,一旦调成了就很成就感,又想多调解几个案件。”

2022年3月1日,作为一名退休老党员,于奇年成为烟台黄渤海新区“和万家”调解中心一

名人民调解员。“我这个人闲不住,总想继续发挥余热,从事了几十年的教育工作,现在做人民调解算是有相关工作经验。”于奇年调侃道,“以前当校长,做学生工作,现在做调解,都是做人的工作,有很多共通之处,不少经验可以借鉴。”一年多来,他成功调解六十余起案件,看着当事人不用花一分钱就将纠纷解决了,心里别提有多美。

调解的案件多了,于奇年总结了很多“干货”,常跟其他调解员一起分享。“其实调解没有定法可循,要因人施策,灵活处理,当然前提是依法依规,但法律不能解决所有的问题,法要以情为补充。”记者看到,于奇年的办公桌上摆放着《民法典》和《全省人民调解典型例汇编》。

“调解不是简单的和稀泥,我们也是要学法的,而且有律师指导我们的调解工作,我们出具的调解协议经过法院的司法确认,老百姓可以拿着直接到法院申请强制执行。”于奇年颇为自豪地说。

在一起包工头起诉承包商索要工程款的纠纷中,承包商卷钱跑路,导致包工头没拿到工程款,无法给农民工支付工资。如果严格按照法律规定开发商已经跟承包商结算,开发商不可以不承担农民工工资的责任。“一想到农民工辛苦苦干的活拿不回钱就睡不好觉,于是我就抱着一线希望主动联系开发商做工作,最后开发商同意在质保金范围内先把农民工的工资付了。”于奇年说,“把这样的纠纷调解成了能没

有成就感吗?”

如今,越来越多的群众愿意到烟台黄渤海新区“和万家”调解中心解决纠纷,开发区法院将部分诉前调解案件“分流”到了这里,很多行政执法部门的信访案件也请这里的调解员帮忙化解。

在于奇年看来,是他们这帮老党员为民解忧的责任心换来了群众的认可。“有人说过,人一旦受到责任心的驱使,就能创造出奇迹来;丘吉尔也说过,成就伟大其代价就是责任。”他说,“对这两句话我深有体会,因为我们就是这么干的,没有责任心就干不好调解。”

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王萌

森林火灾重防范 严控火源是关键